

# 徐华婷:用生命拥抱教育

“教师工作靠的是一份良心和责任,要以生命拥抱生命,以生命拥抱教育,立志做最好的教师。”牡丹区第二小学教师徐华婷是这样说的,也是这样做的。从教17年来,徐华婷只做了一件事:当一名普通的小学英语教师。可是,就为了做好这件事,她付出了全部的精力和爱心。

## 钻研高效课堂的能力

“要给学生一杯水,自己必须有一桶水。”17年来,徐华婷深钻英语新课程标准,结合小学生的接受能力和心理特点,从简到难、由浅入深地设计教学环节,做到因材施教。课堂上,她充分利用教具、肢体语言,调动学生的学习兴趣,形成自己的教学风格。把游戏、歌曲、英语情景剧等融入课堂中,让孩子们在鼓励和轻松的氛围中获取知识。

徐华婷的英语课一直深受学生欢迎,许多学生说:“我们总盼着上徐老师的课,她总是在游戏中带领我们学习,不知不觉就学会了。”在学校的学生问卷调查中,徐华婷的英语课总是好评如潮,连学生家长

提到她也是由衷地竖起大拇指。

“作为一名教师,要教书与育人并举。强调思想品德教育是教师的首要任务。”在菏泽市广播电台节目《老师来了》中,徐华婷向家长分享她的教育理念。在她的英语教学中,以学生的终身发展为本,在传授专业知识的同时,渗透文化差异和各方面的情感教育。

## 乐做帮带新人的绿叶

作为菏泽市骨干教师和教学能手、牡丹区小学英语核心教研组组长,徐华婷一直协助区教研员为全区小学英语老师服务,积极参与小学英语教研工作,开展“五课型”的研讨活动。2019年,她协助区教研员在学校组织开展了首届牡丹区小学英语口语大赛。作为主持这场大赛的一员,徐华婷地道流利的口语征服了在场的每一位观众。

一花独放不是春,万紫千红春满园。为了帮助青年教师提高教学水平,徐华婷毫不保留地拿出多年积累的教学经验与大家共享。在2020年暑假全区小学英语培

训会上,徐华婷结合自己多年教学经验,作了题为《小学英语课堂管理和学法指导》报告,给老师们带来了各种课堂教学的有效实践策略,受到了老师们的一致好评。

作为学校英语组组长,带领的学校英语团队富有凝聚力和战斗力。在徐华婷的带领下,成员之间互帮互助,团结进取,学校的英语教育教学质量有了很大突破。培养了一批师德高尚、业务精湛的教学新手。

## 执着奉献诠释无悔青春

2016年11月19日,徐华婷带领英语组老师批改完四个级部几千份学生的期中考试英语试卷,复查核对无误后,拖着身怀六甲的身体回到家已是晚上八点,这时家人打来紧急电话,父亲因严重车祸去世了……

由于忙于备战期中考试,她已经有一个多月没回过父母家了。上午忙着改试卷还匆匆挂断了父亲的电话。这突如其来的一击,使得她几度哭晕过去,一直吃不下饭。三天后办完父亲的后事,徐华婷如往常一样早早就来到学校。

那段时间,孩子们不知道一如既往充满着激情给他们上课的徐老师,课下不知偷偷抹了多少次泪。长期吃不下饭,身体也越来越弱,孕后期贫血严重,曾一度只有5克血。但徐华婷仍然坚持到产前一天才请假回家。由于徐华婷的坚持,她带的每个班级中期末成绩都名列前茅。

自任教以来,徐华婷曾获得牡丹区教学能手、牡丹区骨干教师、菏泽市教学能手和菏泽市骨干教师称号。在徐华婷看来,人生的意义是多重的——为培养出优秀学子而努力恰是做教师的珍贵意义。她说,自己也将继续努力下去,和更多的同事一道,谱写好一曲育人之歌。 记者 焦同帅



## 让农民就地过上现代文明生活

习近平总书记日前在中央农村工作会议上发表重要讲话,强调锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农村工作。其中“让农民就地过上现代文明生活”13个字,说到无数人心坎里。

让农民就地过上现代文明生活,要瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标。总体看,目前我国农村生活条件已经有很多改善,乡村面貌焕然一新,但离基本具备现代生活条件的要求还有不小的差距:农村道路、供水、能源、通讯等公共基础设施还不健全,厕所、垃圾污水处理、村容村貌等人居环境条件还需持续改善,教育、医疗卫生、养老服务等基本公共服务水平有待提高。我们要瞄准目标,持续推动农村基本生活设施不断完善,持续扩大农村基本公共服务公平可及性,教育、医疗、养老等公共服务资源县乡村统筹配置、合理布局,使农村基本公共服务水平不断提升。

农村既是生活空间,也是生产空间,生产生活密不可分。全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,要抓住产业振兴这个重中之重。依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,依山傍水,做好“土特产”文章。产业兴、百姓旺,让农村绿色生产方式与绿色生活方式水乳交融,逐步形成城乡一体的现代文明生活。

让农民就地过上现代文明生活,不能生搬城市套路。近年来,有关部门和一些省份公布过“美丽乡村建设负面案例”,如在乡村大建亭子、牌坊、公园、广场等形象工程,无节制地硬化道路,用景观园艺植物取代庄稼等,起到了很好的警示作用。乡村和城市是两种社会形态和文明形态,农村现代化建设要因地制宜,注重实效,立足资源禀赋和发展阶段,解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,不搞脱离实际的面子工程。

我们的农村现代化,是保留乡风乡味、乡景乡味的现代文明生活,要留得住青山绿水、记得住乡愁,在发展生态低碳农业、赓续农耕文明、扎实推进共同富裕的历史进程中加快建设农业强国。 王立彬



图说  
我们的  
价值观

# 助人为乐 人间大美



日前,东明县党的二十大精神文艺宣讲团走进小井镇黄庄行政村等乡村开展“送文艺下乡”活动,精彩的节目吸引了众多村民驻足观赏。文艺家们用大家听得懂、记得住的“乡音”,带领群众了解新时代十年的伟大变革,围绕群众关心关注的热点话题,深入浅出讲解最新政策知识,推动党的二十大精神走进千家万户。 记者 张慧 摄



1月3日,牡丹区黄堽镇一家非遗牡丹瓷加工基地内,工人正在制作牡丹瓷叶片,喜迎即将到来的兔年春节。据悉,牡丹瓷是一种将菏泽牡丹文化与中国古老的陶瓷工艺有机融合后诞生的新派艺术陶瓷。它以优质高岭土为原料,以菏泽牡丹为原型,继承以唐代白瓷烧制技艺为基础、兼具唐三彩等陶瓷生产传统技艺,艺术再现了牡丹的芬芳艳丽、姹紫嫣红。 记者 李若生 摄



## 有序停车 让文明“归位”

“大家都按位置停放,不仅节约空间,外观也整齐美观了!”1月5日,在市区多个共享单车停车点,共享单车摆放得非常有序,引来不少市民点赞。

据了解,随着共享单车的大量投放,乱停乱放等现象日益凸显。为进一步加强城市精细化管理,维护良好的城市秩序,城区多个社区街道纷纷组织开展“单车齐共享”主题活动,将辖区内占用盲道的共享单车搬至规范停放区,并对共享单车车筐内遗留的垃圾进行清理,用实际行动引导市民爱护单车、文明用车。

记者 李保珠 摄



## 万福街道:开展烟花爆竹专项检查行动

1月4日,鲁西新区万福街道应急管理办公室、综合执法办公室、派出所、市场监管所等部门联合开展烟花爆竹专项检查行动。检查组一行深入商场、超市、村居小卖部等重点场所进行全覆盖排查,及时发现、处置违规销售烟花爆竹等行为,并向相关负责人讲解烟花爆竹禁燃禁放相关政策,发放鲁西新区禁止燃放烟花爆竹的通告等,切实抓好源头管控,确保群众度过一个祥和、安全、环保的春节。

记者 王燕 摄

## 电动车超载既危险又违法

电动自行车出行方便、快捷,但在日常生活中,一部分市民出行只顾方便,很少考虑交通安全,甚至有的小型电动自行车搭载多人,严重超载。

近日,市区一商户将自己驾驶电动车送货的视频发至抖音平台,视频中驾驶员的前方视线被货物完全遮挡,情况十分危险,热心网友发现该违法行为后,随即向牡丹区交警大队进行举报。接到群众举报信息后,交警通过科学研判,立即锁定了违法驾驶人,并与其实取联系。

1月4日下午,牡丹区交警大队机动中队交警来到商户的门市上,对违法

驾驶人进行交通安全批评教育,并告知其不仅不佩戴安全头盔还遮挡视线驾驶所带来的严重后果,并对其进行警告处罚,违法驾驶人也保证今后绝不再犯,一定文明安全出行。

电动自行车超载,会出现制动不良、车身失衡等现象,若出现紧急情况,电动自行车刹车制动不及时很容易引发交通事故,乘员被动伤亡的比例更高。交警提醒市民,不允许电动自行车超载是基于驾乘人员的人身安全考虑的,希望市民引以为戒,为了自己和家人的安全,切莫存有侥幸心理。

记者 全志华 摄



陕西户县 王文吉作

中宣部宣教局 中国文明网